

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 02-08.12.2011
Номер выпуска: 211-213
Заглавие: Первое детское учреждение

6 декабря исполняется 160 лет со дня открытия Николаевского детского приюта для «призрения малолетних сирот».

Первое в Таганроге благотворительное детское учреждение было образовано в 1851 году. В царствование Николая I подобные учреждения появились лишь в восьми городах России. Для Таганрога такой приют являлся необходимостью, так как число рождавшихся здесь незаконнорожденных детей считалось одним из самых высоких на юге России. Так, в 1857 году в таганрогском градоначальстве родилось незаконнорожденных: мужского пола - 57, женского - 56.

Приют для сирот и подкидышей открыли на средства, собранные таганрожцами по добровольной подписке (1313 рублей). Кроме того, были выделены деньги из городских благотворительных капиталов. Для размещения учреждения купец Сари пожертвовал свое имение по Иерусалимской улице. Управлял приютом попечительский совет, во главе которого стоял таганрогский градоначальник (в то время. А. К. Ливен), а также городской врач Орем, председатель коммерческого суда Броневский, ряд почетных граждан города. Бес-сменным членом совета стал Марк Николаевич Комнено-Варваца, а позднее его дочь - Елена Марковна Лакиер, с именем которой связано создание ряда благотворительных детских учреждений. Почетным членом комитета был и Антон Павлович Чехов.

Первое время в приюте содержалось сорок детей от четырех до семи лет. Их обучали грамоте, трудовым навыкам, готовя подмастерьев, портных, прислугу. Учреждение имело хороший сад во дворе и загородную летнюю дачу. Впоследствии купец Третьяков открыл здесь церковь во имя святого Николая. Кроме постоянных воспитанников, в приюте находились дети, которых родители оставляли на время своей работы. В советское время приют был реорганизован в детский Дом, примыкавшая к нему церковь ликвидирована, а ее помещение занято под хозяйственные нужды. В 50-е годы все приютские постройки были разрушены. На месте первого детского учреждения Таганрога построили жилой дом Таганрогского радиотехнического института, известный жителям города как «профессорский».